

厦门市应急管理协会简报

2020年（第7期）

厦门市应急管理协会信息中心

2020年5月18日

【安全要闻】

市应急局行业整治组助力粉尘涉爆企业

开展安全生产隐患大排查大整治工作

为深入贯彻落实市安委办印发的《厦门市工业企业安全隐患大排查大整治行动方案》精神，按照《厦门市应急管理局关于成立安全生产隐患大排查大整治工作领导小组的通知》部署，4月27日上午，市应急局行业整治组前往厦门市协同兴机械制造有限公司，指导、服务粉尘涉爆企业做好隐患排查治理工作。

检查人员通过查阅内业资料及座谈，详细了解企业安全生产组织机构建设、三级教育培训、现场管理措施制定、应急预案编制及近期开展隐患排查治理等工作开展情况，并根据企业存在的薄弱环

节，提出具体的指导意见，要求企业：一要强化落实安全生产主体责任的积极性和主动性。要切实履行企业安全生产主体责任，加强安全管理，切实将安全生产责任和措施落实到每一个管理者、每一个员工、每一个岗位、每一个环节。坚决避免安全生产主体责任不落实、安全管理制度不健全、安全隐患排查走过场、安全隐患整改不到位等问题。二要强化开展隐患排查和整治的连续性和时效性。要对照《企业安全生产主体责任大检查手册》和相关法律法规及本企业实际组织制定具体方案，全面深入开展隐患排查与治理，并突出事故易发的重点场所、要害部位、关键环节。对排查发现的风险隐患，要建立问题清单、责任清单、销号清单，定准对策措施，倒排时间表，逐一落实整改，做到闭环管理。三要提升应急预案编制和演练的前瞻性和实用性。要严格按照有关法律、法规结合本企业实际情况，编制安全生产事故应急预案，定期组织开展应急演练，及时根据演练情况修订和完善应急预案，提高应急预案的前瞻性、实用性。

集美区杏滨街道四举措开展工贸行业有限空间专项整治工作

为认真贯彻落实全国安全生产专项整治三年行动计划，督促企业全面落实安全生产主体责任，集美区杏滨街道四举措开展工贸行业有限空间专项整治工作。

一是领导高度重视。因工贸行业涉及有限空间作业的企业门类多、数量多、中小企业多、基础薄弱，有限空间事故易发多发，切实从思想上提高认识，强化对有限空间作业专项整治工作的组织领导，并与安全隐患大排查大整治工作有机结合起来，全面细致排查

治理有限空间作业事故隐患，不断巩固和提升工贸行业安全管理水平。

二是加强宣传力度。强化有限空间辨识确认工作。我街道先后结合组织 4 场安全风险管控培训会。对企业进行有限空间知识培训，要求企业依照有关规程、标准和《工贸企业有限空间参考目录》对本企业的所有有限空间进行一次全面排查确认，建立企业有限空间管理台账。

三是严格各项措施。企业要建立健全有限空间作业各项安全管理制度和操作规程、配备符合国家或行业标准的通风检测仪器装备和劳动防护用品等；作业前要制定作业方案及预案，严格落实作业审批、专项安全培训、设置明显安全警示标志。

四是强化宣教演练。充分利用微信、网站、QQ 等各种媒体，广泛开展宣传教育，扩大宣传途径和范围，普及有限空间作业安全常识。企业要制定有限空间作业应急救援预案，配备必要的应急救援设备和器材，并定期开展应急演练，切实提高从业人员的自救互救和应急处置能力，严禁盲目施救，避免造成事故扩大化。

【会员风采】

省委常委、市委书记胡昌升调研国贸控股集团

近日，省委常委、市委书记胡昌升，市委常委、市委秘书长黄文辉，市委国资监管工委书记、市国资委主任王龙维，市商务局党组书记、局长黄河明莅临世界 500 强企业国贸控股集团调研。

国贸控股集团党委书记、董事长许晓曦向胡昌升书记汇报了近期公司经营发展、疫情防控、复工复产情况，以及公司下一步谋求发展的策略和举措。

胡昌升书记肯定了国贸控股近年来在经营管理、招商引资，以及近期统筹做好复工复产和经济发展等各方面取得的成绩，对企业收入、利润保持快速增长和以资引资、强强联手的招商思路表示赞赏。

胡昌升书记说，当前，疫情全球扩散冲击世界经济，国贸控股集团要咬定年度目标不放松，严控风险，化危为机，积极从新产业、新领域、新市场中寻找机会，在创新上持续加力，力争实现弯道超车；要勇于担当市属国企的社会责任，在脱贫攻坚、招商引资、城市有机更新、美丽乡村建设等重大重点任务面前，坚持目标不变、任务不减；要认真研判、精准施策，科学分析市场形势，增强市场信心，全力以赴保存量、扩增量、增后劲；要发挥企业自身优势，在艰难的市场环境下，与民营企业加强合作、资源互补，形成发展合力，在疫情影响外贸的严峻形势下，加快构建高质量发展的产业新格局。

2020年国贸控股集团将按照“保规模、增效益、控风险、优资源、促变革、高发展”工作方向，大刀阔斧抓变革，开拓奋进促发展，坚持目标导向和问题导向，对标对表、聚焦聚力，实现“在跟跑中提速，在提速中超越，在超越中领跑”。

储备粮集团纪委：强化监督 守好“米袋子”

保粮食能源安全，是中央提出“六保”重要内容之一。监督各岗位履职尽责，对于保障厦门粮食安全更显重要。近日，储备粮集团纪委携手集团仓储部对储备粮管理开展专项检查。

检查组以储备粮管理各项仓储制度为抓手，从查仓保粮、害虫防治、粮情检查、熏蒸作业操作流程、粮油出入库作业管理及出库损益等方面对承储单位随机开展监督检查。重点检查一线仓库保管员对责任仓的粮情检查制度是否落实到位、针对害虫发展情况是否及时采取有效的防治措施、对粮情异常或存在的问题是否做到“有分析、有措施、有记录”且及时上报、对上级检查提出的意见是否整改落实到位等方面的履职情况。

抽查入库过磅台账及清点仓内堆垛数量显示，2019年市级储备粮轮换任务数2020年3月底前已全部完成入库，账实相符。

同时，检查组以2020年市级储备粮轮换任务为切入点，重点检查疫情防控期间市级储备粮的销售、采购。

此外，检查组还跟踪2020年我市首批新增储备粮各项工作的落实情况。据悉，首批新增储备粮已委托福州杜坞粮食交易市场有限公司在国家级粮食交易中心完成采购招标工作，目前正在有序入库中。

下一阶段，检查组将继续检查各承储单位对应急成品粮监管、厦门粮油批发市场管理的履职情况，同时跟踪市政府拟再增储的仓容布局、各区储粮分布等工作的落实，保证新增市级储备粮调得进、储得下，确保进仓任务按时、按量、按质完成，为全市人民管好“米袋子”提供纪律保障。

特房·芙蓉书院项目举办“高处坠落应急演练”活动

为有效遏制高空坠落事故的发生，提高参建人员的安全防范意识、应急反应能力和救援水平，2020年4月21日上午，特房建工公司承建的特房·芙蓉书院项目举办“高处坠落应急演练”活动。

演练形式主要通过高处作业安全知识宣讲、事故发生后信息报告、人员指挥、应急救援、人员救治、善后处置等多项内容，全方位模拟真实应急处置工作。演练过程中，各应急救援小组反应迅速，分工明确，科学施救，达到了预期的演练效果。

通过这次演练，全面检验了项目部高空坠落事故应急救援预案的可行性及不足之处，不仅锻炼了各分工小组的现场执行与协调配合能力，也提高了参建人员高处作业的风险防范意识和安全管理水平，并对高处作业施工人员起到了良好的安全警示和示范效果。

此次活动由特房嘉信公司、特房建工公司、思成（福建）工程建设咨询有限公司联合主办，项目部管理人员及一线工人代表共36人参加演练活动。

东孚油库开展油库防台防汛应急演练

随着汛期的到来，为进一步增强员工防台防汛应急反应能力，提高员工的防灾抗灾避灾意识，最大限度的减轻自然灾害造成的损

失，为百日攻坚创效保驾护航，近日，东孚油库联合厦门市应急局、厦门市防汛办、厦门市环境执法支队开展了防台防汛应急演练。

此次演练以厦门市气象台发布的台风警报可能会出现 8 级大风天气，同时伴有暴雨为背景。油库站控室接报后，油库立即启动应急预案，各应急小组迅速到位，有条不紊地开展车辆疏散、现场分析处置、信息报送以及检查各类设备、摆放沙袋、使用应急水泵排除积水等工作，警报解除后，经现场人员检查，未产生次生灾害，未造成人员、财产损失，取得预期效果。

厦门市应急管理局副局长欧卫国对东孚油库安全工作的重视及演练过程中各医疗、后勤、巡查等小组能够按职责有序开展工作给予了肯定，同时提出了两点要求：一是油库的各项应急抢险工作应与疫情防控工作同步进行，不能疏忽；二是针对存在隐患点可能产生的次生灾害进行梳理，制定完善的应急流程，提高预案可操作性。三是加强每天油库的安全隐患巡查工作，特别是汛期多雨，要进行水电安全隐患排查、油库灌水排查等。

公交集团保安公司开展抗台防汛演练及反恐防范演练

为加强保安员防灾减灾意识和避险自救能力，以及对突发事件的应急处置能力。建立在紧急情况下能快速有效的事故抢险和应急救援的机制，确保自然灾害和突发事件发生时，保安员能及时、有序、有效进行处置的原则，确保客户单位生命、财产的安全，为客户创造一个温馨、安全和谐的生产经营环境。

4月22日上午9点，厦门市保安有限公司在罗宾森广场进行了抗台防汛以及反恐防范演练。公司党支部书记赖敏强、副总经理李洪山、副总经理周龙生、副总经理柯友岳亲临现场指导。此次演练由厦门市保派驻罗宾森全体保安员参演，中队长陈坚仕负责组织实施。

首先进行的是抗台防汛演练，模拟商场发生洪涝灾害，洪水涌入商场地下停车场、电梯、设备房等，路边有一名行人被树枝砸伤，同时因电线短路发生火灾。接到指令后当班队长迅速启动应急预案，进行战斗分组和责任分工，各处置小组迅速进入现场按预案流程进行处置。第一现场处置组立即组织人员搬运沙袋对车库、电梯周边进行封堵，灭火处置组立即奔赴现场利用消防器材进行灭火，现场救护组立即对伤员进行包扎，并将伤员抬至安全地带联系医护人员进行救治。警戒组人员对现场进行保护、警戒，防止无关人员进行现场，维护现场秩序。

接下来进行的是反恐防范演练，一名持刀不法分子在盗窃顾客的财物时，被顾客发现继而升级为抢夺，并将顾客砍伤。被巡逻保安发现并拦截后，砍伤保安员，并趁机逃离现场。接到报告后当班队长立即按照《商场防范和处置恐怖袭击事件应急预案》启动处置。第一处置组保安立即利用防爆器材上前将其控制后并报警，但其另一名同伙见同伙被抓，立即持刀过来抢人。第二现场处置组迅速赶到后配合第一处置组，分头与不法分子对峙，迅速控制事态发展，将其全部制服，并将不法分子带走。警戒组对现场顾客进行疏散，拉起警戒线对现场进行保护，维护现场秩序。

本次演练活动现场氛围紧张真实，演练结束后，赖书记对演练进行点评：此次演练完美收官并达到了一定的效果，参演全体队员精神饱满、士气高昂、训练有素。演练流程顺畅有序、分工明确，队员之间配合默契。通过此次演练提高了队伍应急救援和处置突发事件的应急能力。希望各大队要进一步增强抗台防汛、反恐防范的使命感，在充分总结过去的基础上，完善机制、密切配合，严防麻痹大意，严防松懈厌战，严防心存侥幸，确保抗台防汛反恐防范工作万无一失，在应急响应期间真正做到召之即来、来之能战、招之能战。

建发两企获评年度“厦门市劳动工作先进集体”

日前，厦门市举行庆祝“五一”国际劳动节暨表彰市劳动模范和劳动工作先进集体大会，隆重表彰 100 位市劳动模范和 40 个市劳动工作先进集体。建发集团旗下厦门湖里建发城建集团有限公司、厦门联发工程管理有限公司获评“2019 年度厦门市劳动工作先进集体”。

信息集团路桥信息公司入选国务院国资委“科改示范企业”名单

近日，国务院国资委公布“科改示范企业”名单，厦门信息集团路桥信息股份有限公司（下简称“路桥信息公司”）榜上有名。据悉，厦门仅有两家企业入选。

“科改示范行动”是继国企改革“双百行动”、“区域性综改试验”后的又一国企改革专项工程，共选取了 200 余家改革创新紧迫性较强的国有科技型企业，在切实加强党对国有企业的全面领

导、坚决防止国有资产流失的前提下，按照高质量发展要求，进一步推动深化市场化改革，重点在完善公司治理、市场化选人用人、强化激励约束等方面探索创新、取得突破，打造一批国有科技型企业改革样板和自主创新尖兵，在此基础上复制推广成功经验。

路桥信息公司作为面向交通行业的全方位信息化服务商，始终坚持走科技创新的道路，目前已经拥有安防一级、公路交通工程专业承包一级等专业资质和百余项国家专利和软件著作权，获得国家科技进步一等奖、中国公路学会科学技术特等奖、省市科学技术进步奖、软博会金奖、厦门市优质品牌等多项荣誉。

此次入选“科改示范企业”名单，更是对路桥信息公司坚持科技创新道路的充分肯定。未来，路桥信息公司会持续致力于科技创新研发，进一步深化市场化改革，以信息化助力客户建设、运营、增值服务全过程管理升级，以合作和投资经营深入行业，以用户和数据运营拓展未来！

【安全小贴士】

“旱” “涝” “风” 预警信号知多少？

干旱是长期无降水或降水显著偏少，造成空气干燥、土壤缺水，从而使作物体内水分亏缺，正常生长发育受到抑制，最终导致产量下降的气候现象。干旱预警信号分二级，分别以橙色、红色表示。干旱指标等级划分，以国家标准《气象干旱等级》（GB/T20481—2006）中的综合气象干旱指数为标准。

橙色预警

标准：预计未来 1 周综合气象干旱指数达到重旱（气象干旱为 25～50 年一遇），或者某一县（区）有 40%以上的农作物受旱。

防御指南：

1. 有关部门按照职责做好防御干旱的应急工作；
2. 有关部门启用应急备用水源，调度辖区内一切可用水源，优先保障城乡居民生活用水和牲畜饮水；
3. 压减城镇供水指标，优先经济作物灌溉用水，限制大量农业灌溉用水；
4. 限制非生产性高耗水及服务业用水，限制排放工业污水；
5. 气象部门适时进行人工增雨作业。

红色预警

标准：预计未来 1 周综合气象干旱指数达到特旱（气象干旱为 50 年以上一遇），或者某一县（区）有 60%以上的农作物受旱。

防御指南：

1. 有关部门按照职责做好防御干旱的应急和救灾工作；
2. 各级政府和有关部门启动远距离调水等应急供水方案，采取提外水、打深井、车载送水等多种手段，确保城乡居民生活和牲畜饮水；

3. 限时或者限量供应城镇居民生活用水，缩小或者阶段性停止农业灌溉供水；

4. 严禁非生产性高耗水及服务业用水，暂停排放工业污水；

5. 气象部门适时加大人工增雨作业力度。

暴雨预警信号分四级，分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。

（一）暴雨蓝色预警信号标准：12小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续。

防御指南：

1. 政府及相关部门按照职责做好防暴雨准备工作；

2. 学校、幼儿园采取适当措施，保证学生和幼儿安全；

3. 驾驶人员应当注意道路积水和交通阻塞，确保安全；

4. 检查城市、农田、鱼塘排水系统，做好排涝准备。

（二）暴雨黄色预警信号标准：6小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续。

防御指南：

1. 政府及相关部门按照职责做好防暴雨工作；

2. 交通管理部门应当根据路况在强降雨路段采取交通管制措施，在积水路段实行交通引导；

3. 切断低洼地带有危险的室外电源，暂停在空旷地方的户外作业，转移危险地带人员和危房居民到安全场所避雨；

4. 检查城市、农田、鱼塘排水系统，采取必要的排涝措施。

（三）暴雨橙色预警信号标准：3小时内降雨量将达50毫米以上，或者已达50毫米以上且降雨可能持续。

防御指南：

1. 政府及相关部门按照职责做好防暴雨应急和抢险工作；

2. 停止集会、停课、停业（除特殊行业外）；

3. 做好山洪、滑坡、泥石流等灾害的防御和抢险工作。

（四）暴雨红色预警信号标准：3小时内降雨量将达100毫米以上，或者已达100毫米以上且降雨可能持续。

防御指南：

1. 政府及相关部门按照职责做好防台风应急和抢险工作；

2. 停止集会、停课、停业（除特殊行业外）；

3. 回港避风的船舶要视情况采取积极措施，妥善安排人员留守或者转移到安全地带；

4. 加固或者拆除易被风吹动的搭建物，人员应当待在防风安全的地方，当台风中心经过时风力会减小或者静止一段时间，切记强风将会突然吹袭，应当继续留在安全处避风，危房人员及时转移；

5. 相关地区应当注意防范强降水可能引发的山洪、地质灾害。

台风预警信号

台风蓝色预警信号

含义：24 小时内可能或者已经受热带气旋影响，沿海或者陆地平均风力达 6 级以上，或者阵风 8 级以上并可能持续。

防御指南：

1. 政府及相关部门按照职责做好防台风准备工作；

2. 停止露天集体活动和高空等户外危险作业；

3. 相关水域水上作业和过往船舶采取积极的应对措施，如回港避风或者绕道航行等；

4. 加固门窗、围板、棚架、广告牌等易被风吹动的搭建物，切断危险的室外电源。

台风黄色预警信号

含义：

24 小时内可能或者已经受热带气旋影响，沿海或者陆地平均风力达 8 级以上，或者阵风 10 级以上并可能持续。

防御指南:

1. 政府及相关部门按照职责做好防台风应急准备工作;
2. 停止室内外大型集会和高空等户外危险作业;
3. 相关水域水上作业和过往船舶采取积极的应对措施, 加固港口设施, 防止船舶走锚、搁浅和碰撞;
4. 加固或者拆除易被风吹动的搭建物, 人员切勿随意外出, 确保老人小孩留在家中最安全的地方, 危房人员及时转移。

台风橙色预警信号

含义:

12 小时内可能或者已经受热带气旋影响, 沿海或者陆地平均风力达 10 级以上, 或者阵风 12 级以上并可能持续。

防御指南:

1. 政府及相关部门按照职责做好防台风抢险应急工作;
2. 停止室内外大型集会、停课、停业 (除特殊行业外);
3. 相关水域水上作业和过往船舶应当回港避风, 加固港口设施, 防止船舶走锚、搁浅和碰撞;
4. 加固或者拆除易被风吹动的搭建物, 人员应当尽可能待在防风安全的地方, 当台风中心经过时风力会减小或者静止一段时间,

切记强风将会突然吹袭，应当继续留在安全处避风，危房人员及时转移；

5. 相关地区应当注意防范强降水可能引发的山洪、地质灾害。

台风红色预警信号

含义：

6 小时内可能或者已经受热带气旋影响，沿海或者陆地平均风力达 12 级以上，或者阵风达 14 级以上并可能持续。

防御指南：

1. 政府及相关部门按照职责做好防台风应急和抢险工作；

2. 停止集会、停课、停业（除特殊行业外）；

3. 回港避风的船舶要视情况采取积极措施，妥善安排人员留守或者转移到安全地带；

4. 加固或者拆除易被风吹动的搭建物，人员应当待在防风安全的地方，当台风中心经过时风力会减小或者静止一段时间，切记强风将会突然吹袭，应当继续留在安全处避风，危房人员及时转移；

5. 相关地区应当注意防范强降水可能引发的山洪、地质灾害。



协会微信公众号：

分 送：市民政局、市应急管理局、市安全生产专家委员会成
员、

专家、各会员单位。共印 220 份。